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TEMATSKI UVODNIK:  
Aktivno građanstvo kao zaštitnik vladavine prava 

Poštovano čitateljstvo, 

zadovoljstvo mi je, nakon dva mandata glavnog urednika (2019. – 
2021.) i dva uređena godišta časopisa Pravnik (Vol. 54, br. 106., 2020. 
& Vol. 55, br. 107. 2021.), na poziv glavne urednice Mihaele Slunjski i 
Upravnog odbora Udruge Pravnik biti u prilici urediti još jedan (jubi-
larni) broj Pravnika. Osobita mi je čast što sam na zamolbu kolegice 
Slunjski bio u prilici osmisliti temu ovogodišnjeg, 110. broja časopisa, 
kao i pratećeg (trećeg po redu) Pravnikova znanstvenog skupa. 

Prošle nas je godine napustio jedan od po mnogočemu najvećih prav-
nika u suvremenoj hrvatskoj povijesti – bivši sudac i predsjednik Usta-
vnog suda Republike Hrvatske i dekan Pravnog fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu prof. dr. sc. Smiljko Sokol. Tu činjenicu nisam mogao smet-
nuti s uma pri osmišljavanju teme ovogodišnjeg broja. Ipak, umjesto 
pokušaja repliciranja tema kojima se profesor Sokol za života bavio, 
učinilo mi se prikladnim zapitati se na koji smo način svi mi (koji zna-
njem i intelektualnom veličinom nipošto ne možemo parirati profesoru 
Sokolu) ipak pridonosimo (ili bismo trebali pridonositi) izgradnji boljeg 
i pravednijeg društva. Stoga se, ostajući vjeran području profesional-
nog, a (iako ga nisam poznavao) uvjeren sam i osobnog, interesa pro-
fesora Sokola, prirodnim učinilo posvetiti ovaj broj vladavini prava kao 
jednoj od temeljnih vrednota hrvatskoga Ustava (članak 3.). I tako se 
kao tema ovogodišnjeg broja i trećeg po redu Pravnikova znanstvenog 
skupa nametnulo Aktivno građanstvo kao zaštitnik vladavine prava.  

Navedena je tema dovoljno široka da obuhvati gotovo neograničen 
spektar interesa kolegica i kolega pravnika i studenata prava, ali i stude-
nata i stručnjaka iz drugih područja društvenih znanosti (od kojih se 
neke podučavaju i na matičnom nam Fakultetu). Tako je u ovom, po 
mnogočemu posebnom, broju Pravnika sabrano ukupno deset recenzi-
ranih radova i jedan prilog. Njima prethodi sjećanje bivše sutkinje, 
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dopredsjednice, zamjenice predsjednika i predsjednice Ustavnog suda 
Republike Hrvatske prof. dr. sc. Jasne Omejec na život i djelo prof. dr. 
sc. Smiljka Sokola. Riječ je ne samo o sjećanju na velikana hrvatske 
pravne znanosti i prakse, već i o osobnom oproštaju od kolege i pret-
hodnika na čelnom mjestu najvišeg hrvatskog sudišta. 

U pogledu radova zastupljenih u ovome broju, oni potvrđuju isprav-
nost moje odluke kao glavnoga urednika od prije gotovo pet godina da 
uvedem postupak dvostruke dvostruko-anonimne recenzije i kategori-
zaciju radova na znanstvene i stručne (uz nerecenziranu kategoriju pri-
loga). Naime, iako se kvaliteta zastupljenih radova možda razlikuje, čvr-
sto sam uvjeren kako je svrha (primarno) studentskog znanstveno-stru-
čnog časopisa u poticanju istraživačkog interesa u kolega studenata te 
mladih znanstvenika i praktičara. Stoga i mogućnost razlikovanja kvali-
tete radova temeljem kategorije u kojoj su objavljeni, a ne samo odluke 
o prihvaćanju ili odbijanju objave, predstavlja važan korak u razvoju 
budućih pravnih znanstvenika, istraživača i praktičara. 

Tako ovaj broj sadrži jedan izvorni znanstveni rad, jedno prethodno 
znanstveno priopćenje, šest preglednih znanstvenih radova, dva stru-
čna rada i jedan prilog.  

Neopisivo mi je zadovoljstvo što broj otvara izvorni znanstveni rad 
prof. dr. sc. Jasne Omejec Veliki njemački Ustav i nepromjenjiva ustavna 
načela u praksi Saveznog ustavnog suda, koji je prethodno recenziran, prih-
vaćen i pripremljen za objavu u Zborniku Pravnog fakulteta u Beo-
gradu Pravo i pravda 2015. te je ovdje objavljen uz dopuštenje autorice. 
Neizmjerna mi je čast i privilegij urediti broj časopisa koji sadrži i rad 
najveće pravnice među profesorima i najveće profesorice među prav-
nicima u suvremenoj hrvatskoj povijesti. Ovim putem još jednom zah-
valjujem profesorici Omejec na dopuštenju da objavimo i učinimo do-
stupnijim njezin rad koji je, već u formi rukopisa, postao jedan od za-
paženijih i citiranijih radova iz područja poredbenog ustavnog prava u 
hrvatskoj pravnoj znanosti.  
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Nakon rada profesorice Omejec slijedi prethodno znanstveno priopće-
nje grupe autora Ustavno načelo oporezivanja u skladu s ekonomskom snagom 
poreznog obveznika i pozitivni zakonski okvir utvrđivanja stopa poreza na doho-
dak. Potom, u kategoriji preglednih znanstvenih radova, slijede prilozi 
Vedrana Zlatića (Promjena postojećeg ili donošenje novog ustava – prilog termi-
nološkom razjašnjenju pojmova i razumijevanju ustavnih promjena), Domenika 
Kvartuča (Građansko sudjelovanje i participativno budžetiranje – izazovi i per-
spektive u kontekstu Republike Hrvatske), Filipa Novakovića (Freedom to Ac-
cess Information as a Fundamental Human Right and the Role of the Ombudsman 
for Human Rights in Its Protection), Bože Bradarića i Domagoja Madunića 
(Povijest parlamentarnih demokratskih izbora u Republici Hrvatskoj i načelo jed-
nakosti izbornog prava), Marina Novaka (Izborna korupcija u Republici Hr-
vatskoj – prijetnja utvrđivanju (stvarne) demokratske volje građana u izbornom 
procesu) te Ane Štambuk i Irene Majstorović (O komplementarnosti uloga 
države i obitelji u zaštiti dostojanstva i prava starijih osoba).  

U kategoriji stručnih radova zastupljeni su prilozi Nikole Mustača (Pre-
gled zakonodavnog, institucionalnog i financijskog okvira djelovanja organizacija 
civilnog društva u Hrvatskoj) te Danijela Bačana i Stele Margetić (Pravno 
uređenje i društvena uloga savjeta mladih u Republici Hrvatskoj). Naposljetku, 
u kategoriji nerecenziranih priloga zastupljen je esej Romana Šimuno-
vića (Sociopolitičke perspektive integracije migranata – multikulturalizam u teoriji 
i praksi). 

Iako se zastupljene teme mogu doimati dijelom nepovezano, one samo 
oslikavaju širinu društvenih interesa i potreba koje država i pravni sus-
tav trebaju promicati i aktivno štititi. Aktivna uloga pripada i pojedincu, 
bilo da traži zaštitu svojih ustavom zajamčenih prava ili u svojstvu po-
reznog obveznika pridonosi podmirenju javnih izdataka u skladu sa 
svojom ekonomskom snagom (ili čak aktivno participira u kreiranju ja-
vnih politika i odlučivanju o trošenju javnih sredstava). Doista, poje-
dinci su u suvremenom demokratskom društvu konstantno aktivni, 
bilo da traže informacije ili (ne)informirano sudjeluju u izborima na 
svim razinama vlasti. Stoga je nužno jačati civilno društvo koje treba 
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biti oslonac, ali i aktivni kontrolor javne vlasti. Stoga posebno valja poz-
draviti nove oblike sudjelovanja mladih u odlučivanju (ali i konstrukti-
vno kritizirati pozitivnopravno uređenje u svrhu njegova unaprjeđenja 
i snaženja participacije mladih u političkoj zajednici). Naposljetku, su-
vremena hrvatska država (utemeljena na ustavnom izboru hrvatskih 
građana od prije gotovo tri i pol desetljeća) više nije samo država hrvat-
skih građana, već (u kontekstu svjetskih zbivanja i pojačane globaliza-
cije) mora (po)ostati otvorena novim kulturama i osobama koje joj (sa 
svih strana) dolaze. Vladavina prava i poštovanje dostojanstva (svake!) 
ljudske osobe u samoj je srži (identitetu) hrvatskoga Ustava i suvremene 
Republike Hrvatske, a tu srž svi mi moramo aktivno braniti.  

Nadam se da će ovaj (posebni) broj Pravnika uspjeti odgovoriti na ma-
kar neke od navedenih izazova, ali i otvoriti nova pitanja i rasprave.  
Naposljetku, barem kao utjehu (ali i izvorište nade) svakom čitatelju 
ovoga broja časopisa valja skrenuti pažnju na to da i onaj koji čita o 
vladavini prava i ljudskim pravima te istražuje puteve njihove pravne 
zaštite – jednako tako aktivno sudjeluje u kontinuiranom i nikad dovr-
šenom procesu izgradnje i nadogradnje boljeg i pravednijeg društvenog 
i pravnoga poretka.  

 

Valentino Kuzelj 
gostujući urednik 110. broja časopisa Pravnik


